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HRO Umwelt-, Arbeitssicherheit- und Qualitätspolitik 

 
Die Qualität unserer Produkte und Dienstleistungen, die Sicherheit unserer Prozesse und 
Arbeitsabläufe sowie der Schutz unserer Umwelt sind entscheidend für unsere erfolgreiche und 
kontinuierliche Entwicklung. 
Eine wesentliche Voraussetzung hierfür ist, dass jede Mitarbeiterin und jeder Mitarbeiter in jedem 
Bereich die Grundsätze und Verfahrensanweisungen für sein Aufgabengebiet kennt und danach 
handelt. 

 
Unsere Grundsätze und Verfahrensanweisungen wurden auf der Basis der YARA Standards, der 
Norm DIN EN ISO 9001, der Norm DIN EN ISO 14001, der Norm BS OHSAS 18001, gesetzlicher 
Regelungen und unserer Erfahrungen so entwickelt, dass wir drei hauptsächliche und gleichrangige 
Unternehmensziele erreichen: 

 
-  die Lieferung von Produkten und Leistungen, entsprechend den Forderungen und 

Erwartungen unserer Kunden und gemäß den Konzernvorgaben. 
 
-  die Ausführung aller Tätigkeiten in einer Art und Weise, dass weder Verluste noch Schäden 

an Personen, Umwelt und Material durch Unfälle entstehen. 
 
-  eine Wartung und Betrieb aller Anlagen nach hohen Umweltstandards sowie eine ständige 

Verbesserung der technischen Voraussetzungen, damit YARA Rostock seine führende 
Rolle im Umweltschutz innerhalb der Düngemittelindustrie behält. 

 
YARA Rostock verpflichtet sich entsprechend zur Einhaltung aller relevanten gesetzlichen 
Forderungen, Richtlinien, Verordnungen und anderer konzerninterner Standards sowie zur Erfüllung 
der DIN EN ISO-Normen 9001 und 14001 und der Norm BS OHSAS 18001. 

 
Durch Schulung, Information und Mitwirkung bei der Gestaltung des Arbeitsumfeldes schaffen wir die 
Voraussetzung dafür, dass sich jede Mitarbeiterin und jeder Mitarbeiter seiner Verantwortung für 
Qualität, Arbeitssicherheit und Umweltschutz bewusst ist und diese wahrnimmt. Weiterhin ermutigen 
wir unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie deren Angehörige, einen gesunden und sicheren 
Lebensstil zu führen. 
 
Die grundlegenden Ziele und Verbesserungen des Unternehmens werden jährlich in sog. KPI (Key 
Performance Indicator) dargelegt und in den Abteilungen weiter untersetzt. Die Befolgung und 
Erfüllung der KPI's unterliegt einer ständigen Kontrolle, die in einer kontinuierlichen Steigerung und 
Verbesserung der Unternehmensziele mündet. 
 
Das durch die Geschäftsleitung der YARA Rostock (HRO) erstellte Qualitätshandbuch enthält alle 
Elemente des Qualitätssystems auf der Grundlage der DIN EN ISO 9001, des Umweltmanagements 
auf der Grundlage der DIN EN ISO 14001 und des Arbeitssicherheitsmanagements auf der 
Grundlage der BS OHSAS 18001. 
In gesonderten Verfahrensanweisungen ist beschrieben, wie die zusätzlichen Sicherheitsziele 
(Security, ISPS) erreicht werden. 
 
Durch die Verflechtung dieses Managementsystems mit allen Tätigkeiten im Unternehmen soll die 
vollständige Zufriedenheit der Kunden, die Vermeidung von Verlusten und Schäden an Personen, 
Umwelt und Material sowie der Erhalt der führenden Rolle im Umweltschutz in der 
Düngemittelindustrie erreicht werden. 
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Für die Durchsetzung, die Kontrolle und die Weiterentwicklung des HRO Managementsystems wurde 
für die YARA Rostock ein Qualitätsmanager, ein Umweltmanagementbeauftragter sowie ein 
Sicherheitsmanagementbeauftragter eingesetzt. Der Qualitätsmanager (QM), der 
Umweltmanagementbeauftragte (UMB) und der Sicherheitsmanagementbeauftragte (SMB) haben die 
Befugnis zur Lösung von Mängeln und Problemen bzw. zur Durchführung von Korrekturmaßnahmen 
in das System einzugreifen. Sie berichten regelmäßig der Geschäftsleitung über Kontrollergebnisse 
und erreichte Effektivität sowie Möglichkeiten der weiteren Verbesserung. 
 
Die durch diese Verpflichtung und durch das Qualitätshandbuch autorisierten Mitarbeiter sind dafür 
verantwortlich, dass in ihrem Kompetenzbereich die Anforderungen des Managementsystems 
verstanden und durchgesetzt werden. 
 
Jede Mitarbeiterin und jeder Mitarbeiter der YARA Rostock ist entsprechend der Managementpolitik 
des Unternehmens verpflichtet, die auf seine Tätigkeit zutreffenden Verfahrensweisen zu 
beherrschen und danach zu handeln. 
 
Änderungen des Qualitätshandbuches werden durch den Qualitätsmanager bzw. Geschäftsführer in 
Kraft gesetzt. 
 
Für weiterführende Informationen zum Managementsystem oder zu Einzelheiten des 
Qualitätshandbuchs stehen 
 
 der Qualitätsmanager: Dr. Jana Hüttmann Tel. 038202 53 292 bzw. 
 der Umwelt- und Sicherheitsmanagementbeauftragte: Ralf Niebuhr Tel. 038202 53 183 bzw. 
 der Mitarbeiter für Öffentlichkeitsarbeit: Christian Selck Tel. 038202 53 104 
 
zur Verfügung. 
 
 
 
 
 
März 2010 Eero Sipilä 
 Geschäftsführer 
 


